

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/218/23
16 February 2023

Original: RUSSIAN

1411th Meeting of the Permanent Council
16 February 2023

Russian Federation in reply to the address by the UNHCR Assistant High Commissioner for Protection, H.E. Gillian Triggs



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND CO-
OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЕВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
16 февраля 2023 года**

*На тезисы помощника Верховного комиссара ООН
по делам беженцев по вопросам защиты Джиллиан Триггс*

Господин Председатель,

Приветствуем уважаемую помощника Верховного комиссара ООН по делам беженцев Джиллиан Триггс на заседании Постоянного совета.

Россия традиционно придает большое значение развитию взаимодействия с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев как основной международной структурой, предметно занимающейся проблемами вынужденной миграции. Россия традиционно поддерживает проведение совместных семинаров ОБСЕ-УВКБ по важнейшей проблематике безгражданства. Считаем необходимым продолжать эту полезную практику.

Считаем деятельность Управления крайне важной в ситуациях крупных гуманитарных кризисов. Особенно с учетом актуальности этой работы на пространстве ОБСЕ.

В целом положительно оцениваем роль структуры в урегулировании миграционных последствий кризисов, в том числе на Украине. На постоянной основе поддерживаем контакты по данному вопросу со штаб-квартирой Управления в Женеве, а также его представительством в России. Регулярно доводим до УВКБ объективные сведения о значительных усилиях нашей страны по работе с вынужденными переселенцами.

Россия реализует масштабные программы содействия размещению и социальной адаптации тех, кто в силу разных причин ещё не может вернуться в родные дома. Проживающие в пунктах временного размещения на территории Российской Федерации – в Республике Крым, ДНР, ЛНР, Брянской, Воронежской, Запорожской, Курской, Ростовской, Херсонской областях и других российских регионах обеспечены всем необходимым для нормальной жизни. Введены меры социально-экономической, медицинской, психологической и иной поддержки указанных категорий граждан: решаются вопросы их дальнейшего трудоустройства, обеспечения детей местами в детских садах и учебных заведениях, предоставления выплат, пособий и так далее.

В эффективности усилий России по обустройству беженцев и соблюдении их прав имеет возможность убедиться московское представительство Управления. Его сотрудники регулярно знакомятся с работой пунктов временного размещения в различных субъектах Российской Федерации. Напоминаем, что места размещения беженцев открыты для посещения специалистами УВКБ на всей российской территории, включая Крым, Донбасс и нижнее Поднепровье.

По итогам уже осуществленных поездок претензий в адрес российских властей относительно условий пребывания вынужденных переселенцев не высказывалось. В целом отмечался высокий уровень организации помощи указанным лицам в нашей стране. С учетом этого считаем абсурдными обвинения некоторых государств в адрес России относительно якобы насильственного перемещения людей в Российскую Федерацию.

По словам главы московского Представительства УВКБ К.Атасси, Управлению неизвестно о случаях, когда людей силой увозили бы в Россию. Более того, подобные факты якобы принудительного перемещения или удержания не обнаружили и партнерские организации, с которыми Управление работает в нашей стране. Таким образом инсинуации в отношении каких-либо «насильственных перемещений» вынужденных переселенцев лишены оснований. Призываем всех, а также исполнительные структуры ОБСЕ не спекулировать неподтвержденными данными.

Господин Председатель,

Госпожа Дж.Триггс,

Для преодоления последствий миграционных кризисов требуются координация усилий всех государств и добросовестное выполнение ими своих международных обязательств по защите прав мигрантов и беженцев. При этом подходы в этой сфере не могут противоречить базовым принципам гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости. Принимаемые же меры не должны нарушать суверенитет и территориальную целостность государств и реализовываться без согласия тех стран, где они осуществляются.

В этом контексте призываем не сводить обсуждение исключительно к связанным с ситуацией на Украине сюжетам, а уделять повышенное внимание положению беженцев в других регионах ОБСЕ. В частности, в государствах Евросоюза и в Северной Америке.

Как известно, именно агрессивная политика ЕС и США по дестабилизации ситуации на Ближнем Востоке и в Северной Африке вызвала на европейском континенте беспрецедентный по своим масштабам со времен Второй мировой войны миграционный кризис. Его отголоски ощущаются до сих пор: рост радикализма, социально-политические неурядицы, торговля людьми, возросшие потоки нелегального оружия и так далее.

При этом на «просвещённом Западе» наблюдаются серьезнейшие проблемы с соблюдением прав соискателей убежища: приходится констатировать, что в Европе и Северной Америке вынужденным мигрантам не помогают – с ними борются. Вместо цивилизованной заботы об этих лицах «демократические» государства предпочитают воздвигать стены на границах, а также откровенно дискриминационно подходят к тому, кто достоин попасть на их территорию.

И это не говоря об аморальных мерах отдельных стран-участниц ОБСЕ в отношении беженцев. Например, беспрецедентное решение британских властей депортировать «нелегалов» в далекую от безопасной Руанду. Или принятый в июле прошлого года Лондоном драконовский закон «О нациях и границах», который разрешает «выталкивать» лодки с мигрантами обратно в море, направлять стремящихся к безопасности людей в «третьи страны». Закон вводит также уголовную ответственность за соискательство убежища, если лица попали в Великобританию «несанкционированным» или «необычным» способом.

В этом «гуманный Альбион», очевидно, следует примеру США, чьи власти продолжают отказывать в убежище и оттеснять мигрантов к своей границе с Мексикой. Причем в этом опасном процессе не обходится без расового профилирования.

Далека от идеала и ситуация в Евросоюзе. В его странах-членах на протяжении многих лет также не решаются проблемы, связанные с переполненностью лагерей беженцев,

тяжелыми условиями их содержания, гибелью соискателей убежища на миграционных маршрутах, включая морские, вовлечением несопровождаемых несовершеннолетних в незаконную деятельность, включая торговлю наркотиками, проституцию, попрошайничество и другое.

Брюссель «совершенствует» процедуры насильственной высылки. В декабре 2022 года авторитетная неправительственная организация «Boarder violence monitoring network» опубликовало новое издание «Черной книги вытаскиваний». В ней содержатся более полутора тысяч свидетельских показаний о практике выдворения, многочисленных свидетельств избиений и оскорблений и даже применения огнестрельного оружия. Причем речь идет об общесовской практике, де-факто санкционированной Брюсселем. В русле этих же подходов и отсутствие реакции еврочиновников на принятие Польшей, Литвой и Латвией законов, которые легализуют выдворения.

Более того, в конце 2022 года появились очередные подтверждения причастности Агентства Европейского союза по безопасности внешних границ (ФРОНТЕКС) к нарушениям прав мигрантов. На этот раз – из Ливии. В частности, упомянутой структурой ЕС используется оборудование для воздушной разведки для перехвата плавсредств с соискателями убежища. Затем их принудительно возвращают на африканский континент.

Эти и многие другие случаи являются подтверждением пренебрежения принципами гуманизма, свободы передвижения и уважения прав человека, закрепленными как во внутреннем правозащитном законодательстве ЕС - Хартии ЕС об основных правах, так и в профильных международных документах. Речь идет о Конвенции о защите прав человека и основных свобод, Конвенции о статусе беженцев и Протокола к ней, а также Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Призываем упомянутые нами страны прекратить нарушать международные обязательства в сфере защиты прав мигрантов и беженцев и начать, наконец, нести ответственность за свои действия в прилегающих регионах. Эти деяния пора начать называть своими именами и дать им наконец принципиальную оценку.

Пользуясь случаем, хотелось бы в заключение пожелать Вам, уважаемая госпожа Дж.Триггс, Вашему Управлению сил и успехов в осуществляемой этим учреждением ООН благородной деятельности.

Благодарю за внимание